

IMPRESIONES

Hoy como antaño

En Italia el dictador ordenó la clausura de las logias masónicas. Esto y otras medidas más, como la disolución del partido socialista unitario, son consecuencia del atentado frustrado contra Mussolini con que se quiso tomar venganza de la misteriosa muerte de Matteotti.

Pero la clausura oficial de las logias masónicas será, o mucho nos equivocamos, la inyección de vida más eficaz que pudo haberse dado. Necesita una sociedad secreta del permiso oficial para vivir? Sin duda que no; pero si otra cosa ocurriera dejarían de ser secretas. Las logias italianas empujadas por el ukase de Mussolini volverán a sus históricos reducidos, a sus catacumbas de antaño, a su originario ambiente de silencio, de secreto, de conspiración.

Toda una época se encierra en el enunciado de las logias masónicas. Para nosotros los españoles son un recuerdo de amables lecturas de Galdós y de Baroja. Este, en su libro "El aprendizaje de conspirador", donde por primera vez aparece la figura interesante de D. Eugenio de Aviraneta, nos presenta la célebre casa del Pretit de los Consejos en Madrid, donde antaño se fraguaron tantos movimientos políticos. Amordazadas las bocas, catalogado entre los pecados y entre los delitos el digno mote de liberal, organizados en inextricables asociaciones los reaccionarios enseñoreados del país, o los liberales habían de ser platónicos idealistas condenados a recibir en su conciencia todos los bofetones de la hostilidad más desenfrenada, o sintiendo la comedia de actuar, de poner en práctica ideas nobles y rectas, de redimir al país redimiéndose a sí mismos, tenían que organizarse de alguna manera. Y así nacieron las famosas logias masónicas, que como sus organizaciones enemigas, tuvieron su momento de fuerza y llegaron a ejercer una dictadura sin cabeza visible, y tan eficaz como anónima.

Todos los partidos extremos, todas las revoluciones nacieron así, en pañales de silencio jurado. Todas las ideas que luego tuvieron el predicamento universal de una época amanecieron, como el día, de las sombras nocturnas; todas tuvieron su persecución; todas tuvieron sus catacumbas, y no se sabe de ninguna que haya nacido sin lucha que llegase a triunfar.

Las ideas como los hombres pasan por la prueba de una selección natural. Embales, infecciones, contratiempos hacen vacilar su salud. Unos, los débiles, quedan en el camino; otros, los fuertes, en el infuortunio se inmunizan, se endurecen y se logran. Los hombres que valen se hacen así: a puñetazos con la vida. Así triunfan también las ideas y así llegan a imponerse, llenas de cicatrices gloriosas.

En todas las épocas hubo sociedades secretas, aunque las llamadas masónicas tengan su sazón en el siglo pasado, desde que Fernando VII, en abyectos, como Unamuno lo llamó con éxito, asomó sus largas narices sobre la historia de España. Ese monarca fue siempre un conspirador. Se distinguía de los demás en que solía conspirar en los dos bandos hasta saber cuál iba a triunfar; llegado este momento, dando prueba de una valentía heroica y de una fidelidad a las ideas digna de todo encomio, se arrojaba al cretino de su corazón y proclamaba a gritos su amor a los vencedores.

Pero antes que todo eso ocurriera, muchísimo antes, el mundo se dedicaba al cuchicheo revolucionario. Fue éste uno de los hábitos más antiguos y constantes de la humanidad. A excepción de los pueblos y las épocas verdaderamente libres, ese fenómeno no tiene excepción. Donde hubo un poder hubo siempre una oposición tajada. En Italia, en cuya capital encontraron las logias hoy clausuradas sus lemas, tuvo un Renacimiento y una familia valenciana—Los Borjias—que promovieron toda una historia fraguada en el silencio más impenetrable y en una acción lo más expedita que se puede pretender. Lengüas quedas y manos ágiles, desde sus recónditos círculos, los hombres llevaron los pueblos por carriles de antemano y en la penumbra fiados.

Después que Maquiavelo escribió con una ironía brutal, no comprendida aun por la mayoría de sus comentaristas, la encubierta y más formidable diatriba contra el poder del Príncipe, Italia fue, ladina, diplomática, hábil, discipula de los movimientos de penetración religiosa, la patria de las catacumbas políticas.

Ahora volverá a rejuvenecer aquella su desusada gracia conspiradora porqué al Príncipe de hoy se le antojó perseguir a sus enemigos que son como los caracoles, rápidos en el repique y seguros en la salida.

UN ATROPELLO

Muerta por un automóvil

Comunican de Corcubión que el vecino de Dumbria, Laureano Lago, que desde Vinanza regresaba a su domicilio a caballo, en la noche del 2 del corriente, apareció muerto en la mañana del día siguiente, en una de las curvas de la carretera de la Coruña.

Apareció en un sitio desolado, en el kilómetro 82 de aquella carretera envuelto en la mancha que llevaba.

La caballería en que iba apareció suelta a inmediaciones del citado punto con el aparato destruido.

El Juzgado de instrucción de Corcubión se constituyó en el lugar donde apareció el cadáver, y examinado éste por el médico forense le apareció una herida en la cabeza, la fractura de varias costillas y el hígado y el pulmón destruidos.

Se supone que la muerte se debe a haber sido atropellado por un automóvil y que los que en éste iban desaparecieron después de separar de la carretera el cadáver, dejándolo abandonado en el punto donde apareció.

El juez de instrucción permaneció dos días en Dumbria, practicando activas diligencias en esclarecimiento de cómo ocurrió el suceso.

Se trata ahora de saber que automóviles circularon por la citada carretera en la noche de la desgracia.

Sobre una falsa noticia

En "El Imparcial" llegado ayer a la Coruña hemos visto el telegrama de Santiago a que se refería el señor Rodríguez de Viguera en el suyo que ayer hemos publicado.

En efecto, el telegrama que inserta "El Imparcial" asegura que el señor Viguera se había separado del partido liberal conservador para ingresar en las filas del partido llamado "U. P."

Además de EL ORZAN varios otros colegas de la región desmienten por encargo del ilustre exministro la fantástica e infusoria especie con que "El Imparcial" fue sorprendido.

CRONICA JUDICIAL

El pelotón de los bárbaros

Ayer terminó la vista de una causa del Juzgado de Santiago en la que se invirtieron dos días.

Tratábase de un delito de homicidio y en ella actuaron en representación del ministerio público, el abogado fiscal señor Palacios; en la de la esposa del infuortunado, Carmen Curiás, el letrado Sr. Curiás, y en la de los reos, que eran cuatro los señores Abad Conde, Méndez Gil Brando, Astinosa Linares y Casares.

Los hechos según los acusadores son los siguientes:

Los procesados Laureano Murín Otero, Carmelo Raposo Rodríguez, Manuel Guindín Barreiro, alias "Chuco", y Constantino Ferreiro Gómez, alias "Pasino" habían constituido una cuadrilla que con el título de "El Pelotón" llegó a sembrar el pánico en la comarca de Conjo, pues con frecuencia se echaba a las carreteras y por la fuerza, prevaleciendo de su superioridad muerística, obligaba a carreteros y caminantes a pagar el vino que aquellos bravos consumían en las ventas.

Una noche, la del 3 de marzo de 1923, a eso de las once, marchaba por el lugar de Santa Lucía, jinele en una caballería Manuel Hlobre Otero y los del "Pelotón" le detuvieron, exigiéndole que llamase en casa de su cuñada Dolores Curiás, que estaba próxima, para que les sirviese vino. Hlobre se negó a ello alegando lo avanzado de la hora.

Y sin más explicaciones, los cuatro sujetos, evadido sin duda por la fama de maldad que habían adquirido en la comarca—dice el fiscal—la comprendieron a pedradas con él en acción común y simultánea, derribándolo del caballo que montaba.

Una vez en tierra siguieron agrediendo. Entonces Hlobre sacó una pistola para defenderse e hizo unos disparos que alcanzaron a Guindín y Raposo, causando dolores lesiones de escasa importancia. Uno de los agresores logró desarmarlo, por lo cual Hlobre huyó hacia casa de su cuñada.

Pero hasta allí los persiguieron los procesados, apredándolo contra la puerta y logrando volver a derribarlo, hasta que la criada de Dolores lo recogió y lo metió dentro, momento en el cual el "Chuco" se le acercó y le infirió varias puñaladas con una navaja.

La víctima sufrió una herida contusa en la región frontal que interesaba todas las partes blandas, el hueso, las meninges y el cerebro, y otras también contusas en la región parietal derecha, en la nariz, en el labio superior, en la barbilla, en el codo izquierdo y en el dedo anular del mismo lado, además de dos punzantes en la cabeza y en una nalga. La primera era gravísima y originó una meningocelulitis que causó la muerte a los tres días, no obstante haberse hecho la trepanación oportunamente.

Había otro procesado, José Vázquez, acusado de encubridor por haber avisado a Murín y a Ferreiro de que los buscaban la guardia civil y haber ocultado una pistola de Raposo, pero se halla rebebe y el fiscal estimó que los actos por él realizados no constituyen delito.

En el juicio oral, Murín negó haber tomado parte en el hecho; Raposo culpó a sus tres compañeros de la agresión, si bien se justificó diciendo que Hlobre había maltratado antes a Ferreiro, y que cuando él pudo intervenir en el suceso estando herido de un tiro; Guindín, también negó su participación y cargó la culpa a Raposo y Ferreiro, y éste sostuvo igual negativa.

Los testigos de cargo refirieron las fechorías de los del "Pelotón" y lo que les contó Hlobre de la agresión, quien señaló como autores a los cuatro procesados, añadiendo Dolores Curiás y su criada detalles de lo por ellas presenciado, o sea del maltrato que los criminales hacían obieto a la víctima cuando yacía tendido en el suelo a la puerta de su casa.

Los de defensa se limitaron a poner en manifiesto la buena conducta de los reos y a desmentir la existencia de "El Pelotón".

El fiscal y el acusador privado, modificando aquel sus conclusiones provisionales para agravarlas, calificaron el hecho de homicidio con la agravante de abuso de superioridad, y pidieron para cada uno de los procesados la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal y la indemnización mancomunada y solidariamente de la cantidad de 5.000 pesetas a los herederos del infuortunado.

En sus informes sostuvieron estas conclusiones los señores Palacios y Casares y las sirvas respectivas los defensores Abad Conde, Méndez Gil, Astinosa Linares y Casares, quienes solicitaron la absolución de sus respectivos patrocinados, alegando la legítima defensa y estableciendo alternativamente la ría tumultuaria y las circunstancias de exculpación no atribuida, provocación por parte de la víctima, arrebatado y obcecación y no tener intención de causar un mal de tanta gravedad.

A las ocho de la noche se dió por terminado el juicio por sentencia.

Un abogado de pobres.

En 4.ª plana: Nuestro folleto

UN ACONTECIMIENTO LOCAL

La inauguración del Banco Pastor

Cuando a media noche cruzamos frente al soberbio edificio del Banco Pastor, luce en el "hall" central y en los despachos y oficinas el esplendor de una iluminación "a giorno". Es que jefes y empleados de la poderosa casa dan la última mano a la instalación de sus servicios en los nuevos locales, que dentro de pocas horas visitará media Coruña, respondiendo a la invitación hecha pública y, más aún, a la general y afectuosa curiosidad con que todo el pueblo ha seguido la construcción de esa casa, que es uno de sus orgullos y que alberga desde ahora una institución local y regional verdaderamente popular y querida en toda la comarca.

Realmente la Casa Pastor es, desde hace mucho tiempo y más cada día, algo más y mejor que un simple establecimiento bancario. Es como el ojo y centro de la vida económica de nuestra comarca, cuyos latidos regula y modorra como una viscera armónica, de ritmo acompañado y poderoso, y es un motivo de legítima confianza y satisfacción para los gallegos todos, que saben hasta qué punto ese nombre va unido al de Galicia en todas partes y, especialmente, en los países, geográficamente lejanos pero espiritualmente próximos, donde nuestros hermanos tienen su principal campo de acción y en los que su actividad económica se expande en los más fecundos frutos, o sea en esa América española donde los gallegos dan la verdadera medida de su valer y su empuje.

Decir Pastor en cualquiera de los centros donde hay algún vínculo con los negocios de España, es haber dicho un nombre respetado y considerado de modo unánime y es evocar la idea de la solidez y la competencia financiera más reales y efectivas. No en vano esa casa pertenece a la escásima selección de entidades mercantiles a la vieja usanza tradicional, que, habiendo modernizado en absoluto sus procedimientos de trabajo, conservan sin embargo la antigua solera nacional de la honradez de bien y de la formalidad en negocios, constituyendo como una aristocracia comercial cada día más rara y digna de ser estimada. Más de un siglo de solidez y prosperidad abona el acierto de esa conducta y le da Galicia, presente y remota, ha aprendido de padres a hijos a estimarla en cuanto vale.

Por eso es tan lógico que el acontecimiento del día de hoy, en que por primera vez se abre al público las puertas del nuevo edificio del Banco, sea un verdadero suceso local, que el pueblo entero aguarda con sincero afecto, después de seguir su preparación con la más curiosa cordialidad.

Tiempo habrá en nuestro próximo número de reseñar esa inauguración y de hablar de cómo es la instalación del nuevo Banco, cuyo conjunto y cuyos detalles todos son, en el edificio y en el establecimiento, un verdadero prodigio de buen gusto y de acierto técnico y profesional, desde la proporción, la sobria elegancia y la armónica belleza de aquél, hasta la riqueza de buen tono, el arte y la comodidad de los servicios de éste; desde el primer constructivo del granito de San Pedro pulimentado hasta el severo elasticismo de los muebles y las maderas de Lissarraga; desde las espléndidas vidrieras portinadas y empomadas de Lerchundi hasta los mármoles de rica tonalidad o los mosaicos o los elegantísimos herrajes. Pero basta por hoy con registrar la efeméride y con enviar a la poderosa y tradicional casa coruñesa el más afectuoso y entusiasta parabién, lleno de sincera cordialidad, como cuadra en quienes, desinteresada y placenteramente, siguieron desde antiguo su brillante marcha ascendente, tan acertadamente dirigida y encauzada por sus conductores, en los que respaldaron las actividades más felices de la gran vida de los hombres de negocios, y cada día más consolidada por una situación económica y financiera que debe ser para ellos motivo del más legítimo orgullo, como es para su clientela base de la más justificada confianza.

Y que esa felicitación sea de un modo especial para los directores de la poderosa empresa D. Ricardo Rodríguez Pastor y D. Pedro Barré de la Maza y sus colaboradores y para los jóvenes y notabilísimos arquitectos que concibieron y dirigieron, hasta en sus detalles más mínimos, la magnífica instalación. D. Antonio Tenreiro y D. Bercegin Estellés, quienes en ella se acreditaron como unos maestros consumados del arte y la ciencia que para el ejercicio de su profesión son necesarios y que tanto bien pueden renovar a nuestra ciudad si en ella continúan trabajando. Unos y otros son acreedores a todos los plácemes: los unos como directores de una entidad tan fuerte, tan prestigiosa y tan excepcionalmente emplazada en el mundo de los negocios y los otros como autores de un edificio y sus instalaciones que, artística y técnicamente, honran verdaderamente a nuestra ciudad.

LOS AMIGOS DE LOS ARBOLES

Esta popular sociedad celebrará junta general reglamentaria el próximo domingo, 15 del corriente, a las once en punto de la mañana, con el número de socios que estén presentes, en el salón de actos de la Casa Consulado.

Después de discutirse la Memoria de los trabajos realizados en pro del arbolado durante el año y aprobarse los proyectos y proposiciones para la próxima campaña forestal se procederá a la elección de los cargos de la junta directiva que deben ser renovados con arreglo al Reglamento.

UN PROCESO

Los bofetadas al "Caballero Audaz"

(POR TELÉFONO)

EL LUNES SE CELEBRARÁ LA VISTA

Madrid, 7. Dicen de París que está señalada para el lunes la vista ante la Sala segunda de policía correccional del proceso seguido contra el correspondal en París de "El Liberal", de Madrid, don Carlos Espiá, por haber bofetado al "Caballero Audaz".

El señor Espiá, desde el primer momento, sostuvo que efectivamente había bofetado al señor Carretero.

El proceso se ha instruido con motivo de una querrela presentada por el agredido. El abogado y diputado socialista Marius Moutet, defendente del Sr. Espiá.

¿CONFLICTO TENEMOS?

Los tahoneros y el precio del pan

Como se sabe desde hace días anda la Junta de Abastos a vueltas con el precio del pan.

Se trataba de reducirlo, teniendo en cuenta, no sólo una exposición reciente de la Dirección de Abastos, a la que acudimos ayer, sino también las cotizaciones oficiales de las harinas en los centros de producción, que permiten esperar el pan a precio más económico que en la actualidad.

Ayer se reunió la Junta provincial, exclusivamente para tratar sobre esta cuestión y de lo acordado en la reunión se facilitó a la prensa la siguiente nota:

"Esta mañana, a las doce, se ha reunido en el Gobierno la Junta de Abastos, al objeto de conocer y discutir el dictamen de la ponencia nombrada para estudiar el asunto de la baja del pan.

Dicha ponencia, además de los datos que se procuró para llenar su cometido, recibió los que le fueron facilitados por el señor gobernador civil, procedentes de los Gobiernos de Palencia, Salamanca, Zamora y Valladolid.

Tomando por base todos los elementos de juicio que ha tenido a su alcance, dicha ponencia ha formado el célebre aumento que a continuación se inserta y la Junta, después de haber examinado y deliberado, ha acordado la baja de cinco céntimos por kilo en cada clase de pan.

Al efecto y en cumplimiento del relacionado acuerdo, el gobernador ha oficiado a la Alcaldía para su cumplimiento y ejecución.

Calculo numérico que se cita.—Precio del pan de segunda en 6 de Noviembre de 1925:

Precio medio de 100 kilos harina	Plas.	58'00
Por los y acarreo		5'00
Beneficio al 6 por 100		3'78
Gastos de fabricación		12'00
Total		78'78

Este precio corresponde al pan resultante de 100 kilogramos de harina o sea 120 kilogramos de pan. Luego un kilo de pan debe tener el precio de 0'65 pesetas.

El precio que en la referencia anterior se fija a los cien kilos de harina, es el que señala un telegrama recibido ayer mismo de Valladolid y lo que se calcula de gastos de fabricación es dato señalado de acuerdo por los propios patronos panaderos.

Pero estos patronos no aceptan la rebaja de precio y es posible que traten de cerrar las tahonas, como protesta, alegando que no es remunerador el tipo que se señala.

El gobernador Sr. Lloas llamó a su despacho al presidente del gremio de panaderos y al gerente de la Cooperativa Militar y Civil, para notificarles lo acordado por la Junta de Abastos; pero ambos señores sostuvieron su criterio de oposición a cuanto significase reducción del precio del artículo, fundándose en que, pese a lo que digan las informaciones oficiales, no hay quien venda en los centros productores la harina a 58 pesetas los cien kilogramos.

Estamos, pues, quizá, en vísperas de un conflicto que al gobernador civil no cabe desprovisto de pan para garantizar el abastecimiento de la ciudad.

En nuestro número de ayer dimos cuenta de una hoja que la Federación Local Obrera hizo circular entre el vecindario y en la cual se propugnaba la baja del precio del pan.

Al recibir anoche el gobernador a los periodistas, les dijo que no habiendo sido presentada dicha hoja en el Gobierno civil, a los efectos de censura, antes de distribuir, ordenó que se abra una información sobre ello, para proceder a lo que haya lugar.

GACETILLA TEATRAL

"EL VUELO"

La compañía Cobefa-Oliver estrena ayer ante un público bastante numeroso, la comedia dramática de Darío Nicodemí, "El vuelo".

Es "El vuelo" una obra impregnada del espíritu socialista que dejó la gran guerra en los pueblos combatientes. Comedia de corte análogo a "La de San Quintín" y "Mariucha", de nuestro Galdós, pero de más acción aunque menos interesante que aquéllas, su tendencia rebelde agrada sobremedura al público de las alturas, que aplaudió entusiasmado a la comedia y a sus intérpretes.

El ilustre Nicodemí nos presenta en la obra estrenada anoche un conflicto de palabras y de orgullos felizmente resuelto en un arranque sentimental de una de las actrices intervinientes.

Dora, hija de una familia italiana de estirpe reformista, ofrece su mano a un muchacho de la aristocracia pocos días antes de comenzar la guerra europea. Sobreviene ésta; cae sobre los países en lucha una lluvia de muerte y de sangre; se firma el armisticio y al encontrarse en la paz Dora y su novio, aquélla comprende que entre los dos se alza algo extraño y desconocido, el recuerdo de la guerra que le enseñó en los hospitales donde asistió a los heridos como enfermera de la Cruz Roja, un sello de fraternidad, una luz nueva, ignorada hasta aquel momento por ella. Pero la catástrofe le enseñó también a un obrero, Mario Gaddi, elevado por su trabajo a la dirección de una gran fábrica de aeroplanos contigua al palacio donde Dora habitaba.

Mario, que asiste a las entrevistas nocturnas que inocentemente le concede Dora es visto una noche por el prometido de la muchacha. Corre el galán a delatar su descubrimiento a su futuro suegro y es un hermoso pasaje de la obra el momento en que el padre de Dora dedica a ésta las malas palabras y casi las injurias que en realidad van contra el engaño de una amante infiel. En este momento llega Mario e intenta la compra del palacio, necesario para la expansión de la fábrica fronteira. Hay unas palabras vivas entre el viejo noble y Mario; interviene Dora en la disputa y se descubre el amor de la muchacha.

Cada está en un principio a los ruegos y a las amenazas de sus familiares, pero al cabo, cansada y asqueada del ambiente hipócrita y falso en que vive levanta el vuelo, en compañía de Mario, para empezar nueva vida.

Las abejas se imponen en las cigarras, la fábrica conquista al palacio, el obrero anula o arrastra consigo al aristócrata y las manos callosas y las bocas que blasfeman inquietan e imponen silencio a los

AL MARGEN

FRENTE AL RÉGIMEN DE EXCLUSIVAS

Mientras sigue su curso el duelo sostenido en las columnas de la Prensa, con afilada intención, entre el criterio adoptado en las esferas de gobierno y el que defiende la opinión de varios sectores respecto a la flamante ordenación de los transportes, semeja acercado ocurrir a propósito de ideas que puedan iluminar el parecer de los que se tengan por meramente espectadores.

Trátase desde luego de un problema de educación. Educación que al pueblo se refiere es siempre eminentemente política. Pues bien; fijámonos la educación política ha sido lograda por el despotismo. Verdad es que el progreso ha de venir de arriba y no de abajo; pero hemos de ponernos de acuerdo sobre lo que por "arriba" y por "abajo" debe entenderse.

«Arriba» es, la razón directora, es la ciencia, la inteligencia, es en todo caso el poder económico sabiamente encauzado; «abajo» será la labor que precisa enfocar, será la masa que pide justo y obligado apoyo. Mas nunca el progreso vendrá de lo alto si en lo alto ha de imperar tan sólo la idea de poder.

Ha de nacer el bien—tradúzcase: desahogo material, fecunda eflorescencia de riquezas, bienestar de un país—de algo que emane de la conciencia y de la voluntad individuales. Impuesto desde afuera, a la larga, suele trocarse el bien en su premo daño, en deshonesto regodeo de malas pasiones.

No hay nada, que dignifique al hombre como la idea de la responsabilidad. Al político que tiene entre sus manos, en una trascendente hora histórica, la suerte de un pueblo agudándole la aureola de la gloria. La sociedad que cuida de evitar el agotamiento que haría su felicidad imposible, aun a costa de positivos sacrificios inmediatos, coloca el nombre que ha de merecer a las futuras generaciones hábil por encima de las cumbres de sus montañas.

Evidentemente, además, lucha—competencia, concurrencia—equivala a vida. Muy poco valen, ciertamente, las pugnas donde se debaten, intereses de industria, de mera administración, al lado de aquellas en las cuales lo que está en revisión, lo que se discute y se aprecia son nociones guardadoras de nobles conceptos éticos. Sin embargo, si hubiera un país que, por desgracia suya, viera el comercio de los ideales políticos obligado a sufrir un paréntesis, bueno fuera, para que el legado no se completara, que se entregaran las restantes órdenes de actividad humana al ejercicio sin trabas de las aptitudes personales.

Constantemente—dice Renán—la libertad es la base de las sociedades duraderas; de un lado, porque no se demuestra la verdad sino a los auditorios libres; de otro parte, porque la posibilidad de hacer el mal es condición esencial al bien.

En tierra cruzada por la red ferroviaria con una imperfección tan acabada como la que supone que para viajar en tren de un puerto a otro de los que constituyen nuestro orgullo regional la Coruña y Vigo—haya que internarse hasta el corazón del interior—Monforte—clara, diáfana está la fuerza que deriva de limitar, amputando eiegamente organismos sanos, los servicios automovilísticos. Incluso las ventajas próximas—le apuntaba Fernández Flórez—no son tan fáciles de descubrir.

Sobre un tema tan serio, tan grave, lo menos que puede permitírseles a quienes tengamos algo que argumentar es dejarnos ancho campo donde reflexionar en público, donde exponer serenamente, desapasionadamente juicios y observaciones, donde por fin cada cual otorgue su voto, así como si un plebiscito hubiera de celebrarse. Personaje oportuno: opinámonos entonces:

Galicia está interesada por algo más que transportes, carnes y problemas pesquero y forestal; lo está por algo que no se mide con tipos de cambio ni sube o baja con la balanza de del comercio. El pueblo conquistó la libertad y se educó por sí mismo en el culto de la justicia antes de adquirir la riqueza, y lo que valen la libertad y la justicia de su país lo estima por encima de cuanto posee.

JUAN GIL ARMADA.

EXPOSICION IBERO-AMERICANA DE SEVILLA

Visita de una comisión

El gobernador civil señor Lloas recibió ayer una comunicación del conde de Colomilla, comisario regio de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, dándole cuenta de la próxima visita a la Coruña de una Comisión del Comité ejecutivo en funciones de propaganda de dicha exposición, formada por los vocales D. Luis Rodríguez Caso, coronel de artillería, don Antonio Jaén Morente y D. Adolfo Rodríguez La Hera.

En esta capital darán una conferencia y se repartirán programas de la exposición mencionada, entre las sociedades, corporaciones y círculos de recreo.

La fecha fija de la llegada de los comisionados a la Coruña, la anunciarán por telégrafo.

EL TIEMPO

Algunos geólogos con quienes hemos hablado anoche opinan que aquella inmundicia conocida en la Historia por el Diluvio Universal y que costó bastantes vidas humanas, fue producida por un aguacero más largo pero mucho menos intenso que el que inició el viernes y que todavía coeja a la hora de escribir estas líneas. Cayeron en esas horas 63 milímetros de agua, cantidad verdaderamente fantástica, dentro de los tiempos históricos. Si durase tanto como el Diluvio en cuestión no se salvaba ni la palomita. Como dato interesante, anotaremos el de que llovió dentro de casi todas las casas de la población, mayores de cuarenta años.

Baió el barómetro ayer, de 75'6 a 75'0 milímetros; el viento sopló bastante fuerte del S. O. y la temperatura varió entre 18'2 y 14'3 grados. Al finalizar la tarde se oyeron algunos truenos y hubo una tregua en el arremador chaparrón.

Pero aún queda seguramente el rabo por desollar, porque la caída barométrica fue grande en dos días, de 77'0 a 75'0 milímetros y la noche se presenta ahorracada.

EL ORZAN se vende en Corcubión en la casa número 24 de la calle de Antonio Porrua.

AL MARGEN

FRENTE AL RÉGIMEN DE EXCLUSIVAS

Mientras sigue su curso el duelo sostenido en las columnas de la Prensa, con afilada intención, entre el criterio adoptado en las esferas de gobierno y el que defiende la opinión de varios sectores respecto a la flamante ordenación de los transportes, semeja acercado ocurrir a propósito de ideas que puedan iluminar el parecer de los que se tengan por meramente espectadores.

Trátase desde luego de un problema de educación. Educación que al pueblo se refiere es siempre eminentemente política. Pues bien; fijámonos la educación política ha sido lograda por el despotismo. Verdad es que el progreso ha de venir de arriba y no de abajo; pero hemos de ponernos de acuerdo sobre lo que por "arriba" y por "abajo" debe entenderse.

«Arriba» es, la razón directora, es la ciencia, la inteligencia, es en todo caso el poder económico sabiamente encauzado; «abajo» será la labor que precisa enfocar, será la masa que pide justo y obligado apoyo. Mas nunca el progreso vendrá de lo alto si en lo alto ha de imperar tan sólo la idea de poder.

Ha de nacer el bien—tradúzcase: desahogo material, fecunda eflorescencia de riquezas, bienestar de un país—de algo que emane de la conciencia y de la voluntad individuales. Impuesto desde afuera, a la larga, suele trocarse el bien en su premo daño, en deshonesto regodeo de malas pasiones.

No hay nada, que dignifique al hombre como la idea de la responsabilidad. Al político que tiene entre sus manos, en una trascendente hora histórica, la suerte de un pueblo agudándole la aureola de la gloria. La sociedad que cuida de evitar el agotamiento que haría su felicidad imposible, aun a costa de positivos sacrificios inmediatos, coloca el nombre que ha de merecer a las futuras generaciones hábil por encima de las cumbres de sus montañas.

Evidentemente, además, lucha—competencia, concurrencia—equivala a vida. Muy poco valen, ciertamente, las pugnas donde se debaten, intereses de industria, de mera administración, al lado de aquellas en las cuales lo que está en revisión, lo que se discute y se aprecia son nociones guardadoras de nobles conceptos éticos. Sin embargo, si hubiera un país que, por desgracia suya, viera el comercio de los ideales políticos obligado a sufrir un paréntesis, bueno fuera, para que el legado no se completara, que se entregaran las restantes órdenes de actividad humana al ejercicio sin trabas de las aptitudes personales.

Constantemente—dice Renán—la libertad es la base de las sociedades duraderas; de un lado, porque no se demuestra la verdad sino a los auditorios libres; de otro parte, porque la posibilidad de hacer el mal es condición esencial al bien.

En tierra cruzada por la red ferroviaria con una imperfección tan acabada como la que supone que para viajar en tren de un puerto a otro de los que constituyen nuestro orgullo regional la Coruña y Vigo—haya que internarse hasta el corazón del interior—Monforte—clara, diáfana está la fuerza que deriva de limitar, amputando eiegamente organismos sanos, los servicios automovilísticos. Incluso las ventajas próximas—le apuntaba Fernández Flórez—no son tan fáciles de descubrir.

Sobre un tema tan serio, tan grave, lo menos que puede permitírseles a quienes tengamos algo que argumentar es dejarnos ancho campo donde reflexionar en público, donde exponer serenamente, desapasionadamente juicios y observaciones, donde por fin cada cual otorgue su voto, así como si un plebiscito hubiera de celebrarse. Personaje oportuno: opinámonos entonces:

Galicia está interesada por algo más que transportes, carnes y problemas pesquero y forestal; lo está por algo que no se mide con tipos de cambio ni sube o baja con la balanza de del comercio. El pueblo conquistó la libertad y se educó por sí mismo en el culto de la justicia antes de adquirir la riqueza, y lo que valen la libertad y la justicia de su país lo estima por encima de cuanto posee.

JUAN GIL ARMADA.

EXPOSICION IBERO-AMERICANA DE SEVILLA

Visita de una comisión

BANCO PASTOR

abrirá sus oficinas en CANTON PEQUEÑO, 1 el lunes próximo 9 de Noviembre

Horas de Caja y Oficinas: de 9 1/2 a 1 1/2 y de 4 a 5 1/2

Cuentas corrientes pesetas
Intereses que abonamos:
Vista 2 y medio por 100 anual
8 meses 3 por 100 id.
6 id. 3 y medio por 100 id.
Un año 4 por 100 id.

Cajas fuertes de alquiler
Para la guarda de valores, alhajas, documentos
PIDANSE TARIFAS

Cuentas corrientes en moneda extranjera
Intereses que abonamos:
Libras vista 2 y medio por 100 anual
Francos id. 3 y medio por 100 id.
Liras id. 3 por 100 id.
Escudos id. 2 y medio por 100 id.
Dollars id. 2 por 100 id.
Id. 1 mes plazo. 4 por 100 id.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)
Noviembre, 7.
EL "GALATEA"
El buque-escuela "Galatea" aplazó el viaje de instrucción anunciado. Dícese que no lo emprenderá hasta el mes de Mayo.

UNA BODA

Esta tarde se celebró el enlace de la linda señorita Carmen Núñez Iglesias, hija del comandante "Galatea", D. Galileo Núñez, con el teniente de navío don Juan Antonio Garza y Aull.
Formaron el cortejo, como testigos, por parte de la novia, el redactor jefe de "El Correo Gallego", culto periodista, D. Gonzalo Meirás, y el capitán de corbeta don Faustino Escribas.
A la ceremonia asistieron muchas distinguidas familias.

FELICITACION DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde Sr. Usoro propuso ayer a la corporación municipal que, para lo que se le ha autorizado, felicite a la distinguida señorita Núñez por su valioso compromiso con ocasión de la toma de Alhucemas.
También se acordó con motivo de esta visita, telegrafiar al viceministro señor Yold por la actuación en aquellas operaciones de la escuadra de su mundo.

NOTAS TEATRALES

La concurrencia numerosa que ocupaba ayer todas las principales localidades del teatro, ofreció el objeto de católicas ovaciones a los artistas de variedades que allí debutaron, los tres muy notables.

La hermosa cantonista Cándida Suárez, constituyó el centro de la fiesta.
Es una artista de admirables condiciones como cantante y como actriz.
Antonia Torres, una espléndida mujer por su hermosura, es, sin duda alguna, una de las mejores bailarinas españolas.
Francis, constituye un originalísimo número musical.

DE VIAJE

Regresó de Marín el capitán de corbeta D. Isidro Domínguez.
Dado fidejato, según el primer contra-maestre D. José Rivera.
Elegido de Cádiz el subteniente de la Armada D. Antonio Alvares.

LA FILARMÓNICA

El martes próximo celebrará la "Sociedad Filarmónica Ferrolana" un gran concierto a cargo de la "Orquesta rusa de Hulevskis", dirigida por el maestro Syerkoff.

Con esta orquesta vienen un coro y los bailarines de la ópera de Petrogrado, Helená, Bojarskaya e Ivan Orlik.

DE SOCIEDAD

En la capilla del Hospital de Caridad se celebró a las ocho de la noche de mañana el enlace de la hermosa señorita Josefina Caballo González, con el joven magnífico de la Armada D. Faustino Latorre Robles.

NOTICIAS

GALICIA

LUGO

En Meira fué detenido Alfonso Peraz Ortega, de 20 años de edad, como uno de los presuntos autores de la muerte del vecino de Bellán, en Pastoriza, Francisco Muñoz, hecho ocurrido en aquella villa el 20 de Septiembre último.

Del domicilio paterno, en Luaces, perteneciente al término municipal de Pol, ha desaparecido la joven de 24 años de edad, Encarnación Fernández López.

También desapareció de la parroquia de San Cosme de Piñeiro, en Pastoriza, la niña de 13 años, Amparo Muñoz Martínez.

BOBENSE

Comunican de Cen que a las diez y media de la noche del día 31 y cuando regresaban de la feria de Carballido el joven Francisco Figueiroa Rodríguez, fué agredido en el punto denominado Saldeira, por dos mozos de Vilanova, llamados Manuel Pereira Rodríguez y Manuel Fernández Rodríguez, los cuales no conformes con haber sido molestados por el robo de 340 pesetas, producido de la venta de una vaca.

PONTEVEDRA

Ha sido detenida la vecina de Sotelo de Montes, en Forcarei, María Carmen Janeiro, que empujando un revólver disparó contra su conyugue José López Vázquez, por creer que éste había roto varios cristales de las ventanas de su casa.

Estando en el "Café Colón" de Vigo, con varios amigos, se sintió repentinamente enfermo Luis Bolabáiz y llevado a la Casa de Socorro falleció allí a consecuencia de una hemorragia peritoneal por perforación de los intestinos.

Se están llevando a cabo con gran entusiasmo en Pontevedra, ensayos del coro polifónico que tomó parte con magistrado acaudalado en las solemnidades de Semana Santa de este año.

Notas de Sport

HOY, EN PONTEVEDRA

Hoy, domingo, en la ciudad del Lérez, contendrán atleticos y deportivistas en un partido verdaderamente cumbre del campeonato gallego. De su resultado está pendiente toda la atención regional porque, de salir triunfante, el "Real Club Deportivo" queda en inmejorables condiciones para obtener el título de campeón de Galicia.

El homenaje a Carnota

Hoy se celebrará en Ordenes, como hemos anunciado, el acto de inauguración del monumento erigido en honor del sacerdote y periodista D. Vicente Carnota, de aquella villa.
El monumento, obra de Asorey, es digno de la fama del gran artista, que puso en él todo su cariño y su talento.
Con este motivo irán hoy a Ordenes muchos periodistas, corresponsales y relevantes personalidades de Santiago, donde nació la idea del homenaje.
En el acto de la inauguración pronunciará un discurso el presidente de la Comisión organizadora D. Narciso Correal y después se celebrará un banquete en honor de los invitados.
El gobernador civil señor Lloas, que había prometido su asistencia, se ve imposibilitado de acudir y ha designado para que lo represente al delegado gubernativo marqués de la Alolaya.

Noticias de los pueblos

BETANZOS

En la parroquia de Requín los vecinos se movieron para influir en pro de la permanencia en la parroquia del cura ecónomo don José María Celestino Piñeiro, quien hasta ahora vino regido por don Ceo y abnegación ejemplares que le granjearon el cariño y la gratitud de sus feligreses.
Noticias éstas de que el curato va a ser provisto en propiedad, han manifestado su deseo de que tal provisión recaiga en la persona que, asistida del afecto popular, vino hasta ahora desempeñando la cura de almas en aquellos pintorescos parajes por el Sr. Piñeiro.

EL CORRESPONSAL

GUITIRIZ

El martes último se hicieron las pruebas de la luz eléctrica en esta villa, las cuales dieron un resultado satisfactorio.
Debido a tal acontecimiento el próximo sábado, día 7, se reunirá en la "Fonda Bergantiños" los socios de la Electricidad Guitirizense, acompañados de las personas más significadas de esta villa, en una comida íntima para celebrar tan importante mejora para este pueblo.
Desde dicho día quedará definitivamente instalada la luz, tanto en los domicilios particulares como en la vía pública.
La sociedad no reparó en hacer una instalación digna de todo elogio, pues los focos públicos colocados por el centro de la carretera y a orillas de Luis España, en forma de colgante, constan todos de 200 bujías, y llaman la atención a cuantos los han visto colocados.
Prohibidamente en ninguna villa, aún siendo cabeza de partido, habrá un alumbrado público instalado con tanto gusto.
El sábado una banda de música recorrió al anochecer la villa y previo el disparo de unas potentes bombas que se oían oídas en la Central de La Castellana a diez kilómetros de Guitiriz, anunciaron el fluido que por primera vez dará luz a tan próspera y simpática villa; al día siguiente, domingo, continuará la fiesta durante todo el día y será amenizada por otra música que con tal objeto vendrá de Coeche (Cambre). Es extraordinario el regocijo que aquí existe, reflejándose en todos los semblantes la emoción y alegría que se experimenta. Desde las columnas de EL "OZAN" en mis anteriores crónicas, he dicho más de una vez que la villa de Guitiriz por su posición topográfica, el balneario con sus aguas medicinales que tan buen resultado están dando, sus aires, sus vías de comunicación y sus construcciones modernas, a donde acuden tanto a tomar aguas como a disfrutar de los aires y campiña montañesa, gozando de todas partes de España, hasta el extremo que en ciertos épocas se ha cobrado para la villa de una de las villas en la actualidad más progresivas; ahora con la luz eléctrica, puede ratificarse en tales asertos y afirmar que dentro de muy poco tiempo será una de las más importantes de Galicia.

EL ORZAN se vende en el Ferrol en el kiosco "EL ENCICLOPÉDICO"

Notas de Sport

HOY, EN PONTEVEDRA

Hoy, domingo, en la ciudad del Lérez, contendrán atleticos y deportivistas en un partido verdaderamente cumbre del campeonato gallego. De su resultado está pendiente toda la atención regional porque, de salir triunfante, el "Real Club Deportivo" queda en inmejorables condiciones para obtener el título de campeón de Galicia.

El homenaje a Carnota

Hoy se celebrará en Ordenes, como hemos anunciado, el acto de inauguración del monumento erigido en honor del sacerdote y periodista D. Vicente Carnota, de aquella villa.
El monumento, obra de Asorey, es digno de la fama del gran artista, que puso en él todo su cariño y su talento.
Con este motivo irán hoy a Ordenes muchos periodistas, corresponsales y relevantes personalidades de Santiago, donde nació la idea del homenaje.
En el acto de la inauguración pronunciará un discurso el presidente de la Comisión organizadora D. Narciso Correal y después se celebrará un banquete en honor de los invitados.
El gobernador civil señor Lloas, que había prometido su asistencia, se ve imposibilitado de acudir y ha designado para que lo represente al delegado gubernativo marqués de la Alolaya.

Noticias de los pueblos

BETANZOS

En la parroquia de Requín los vecinos se movieron para influir en pro de la permanencia en la parroquia del cura ecónomo don José María Celestino Piñeiro, quien hasta ahora vino regido por don Ceo y abnegación ejemplares que le granjearon el cariño y la gratitud de sus feligreses.
Noticias éstas de que el curato va a ser provisto en propiedad, han manifestado su deseo de que tal provisión recaiga en la persona que, asistida del afecto popular, vino hasta ahora desempeñando la cura de almas en aquellos pintorescos parajes por el Sr. Piñeiro.

EL CORRESPONSAL

GUITIRIZ

El martes último se hicieron las pruebas de la luz eléctrica en esta villa, las cuales dieron un resultado satisfactorio.
Debido a tal acontecimiento el próximo sábado, día 7, se reunirá en la "Fonda Bergantiños" los socios de la Electricidad Guitirizense, acompañados de las personas más significadas de esta villa, en una comida íntima para celebrar tan importante mejora para este pueblo.
Desde dicho día quedará definitivamente instalada la luz, tanto en los domicilios particulares como en la vía pública.
La sociedad no reparó en hacer una instalación digna de todo elogio, pues los focos públicos colocados por el centro de la carretera y a orillas de Luis España, en forma de colgante, constan todos de 200 bujías, y llaman la atención a cuantos los han visto colocados.
Prohibidamente en ninguna villa, aún siendo cabeza de partido, habrá un alumbrado público instalado con tanto gusto.
El sábado una banda de música recorrió al anochecer la villa y previo el disparo de unas potentes bombas que se oían oídas en la Central de La Castellana a diez kilómetros de Guitiriz, anunciaron el fluido que por primera vez dará luz a tan próspera y simpática villa; al día siguiente, domingo, continuará la fiesta durante todo el día y será amenizada por otra música que con tal objeto vendrá de Coeche (Cambre). Es extraordinario el regocijo que aquí existe, reflejándose en todos los semblantes la emoción y alegría que se experimenta. Desde las columnas de EL "OZAN" en mis anteriores crónicas, he dicho más de una vez que la villa de Guitiriz por su posición topográfica, el balneario con sus aguas medicinales que tan buen resultado están dando, sus aires, sus vías de comunicación y sus construcciones modernas, a donde acuden tanto a tomar aguas como a disfrutar de los aires y campiña montañesa, gozando de todas partes de España, hasta el extremo que en ciertos épocas se ha cobrado para la villa de una de las villas en la actualidad más progresivas; ahora con la luz eléctrica, puede ratificarse en tales asertos y afirmar que dentro de muy poco tiempo será una de las más importantes de Galicia.

EL ORZAN se vende en el Ferrol en el kiosco "EL ENCICLOPÉDICO"

que recogerá pasaje para Cuba y Valparaíso; «Badena» y «Mallón» que saldrán para Buenos Aires, y «Española» de regreso de Veracruz y la Habana.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: a las 8'18 de la mañana y a las 8'55 de la tarde.
Bajamar: A las 2'15 y a las 2'49.

LOS TRANVIARIOS

En la reunión celebrada anoche por los tranviarios dióse cuenta de la contestación que a sus demandas de la empresa, la cual ofrece determinadas compensaciones que ellos no aceptaron y acordaron delegar en el Comité de la Federación de Transportes para que resuelva.
También acordaron gestionar la reposición del conductor Benigno Morandeira, suspendido por el reciente choque ocurrido en los Cuatro Caminos y que se le abone el sueldo.

TEATRO LINARES RIVAS

«Los dos Pilettes»

En el teatro Linares Rivas comenzó a exhibirse ayer la película «Los dos pilettes», basada en la interesantísima novela de Pierre Decourcelle, de donde también salió la adaptación teatral del mismo título.
La primera jornada, que se proyectará hoy nuevamente, es un acto de magnífica exposición de la obra y permite juzgar de la riqueza de la presentación y de la belleza de las escenas, muchas de ellas desconocidas para quien no haya visto sino el drama tan popularizado.

En esta película, la novela adquiere un interés y una intensidad dramática de extraordinaria fuerza, y puede afirmarse que supera a todo lo que de más atrayente se ha visto por las sales de cine.
Aparte de la presentación lujosísima, como hecha en Francia, tiene esta cinta el acierto de que está interpretada por actrices bellísimas y actores de primera categoría, cuyos detalles, todos esencialmente para que las obras adquieran su verdadero mérito ante el público.

«Los dos pilettes» será para la empresa del teatro Linares Rivas un río de dinero bien puede decirse así cuando los encargos de localidades para los días en que han de exhibirse representan casi la totalidad de las del teatro.
Mañana, lunes, se estrenará la segunda jornada de esta interesantísima producción.

Secretarías de Ayuntamiento

La "Gaceta" del 5 dispone que se declaren anunciados los concursos para la provisión de las siguientes secretarías de Ayuntamiento:
La Coruña.—Bridón, Cabana, Cesuras, Boimorlo, Oza de los Ríos, El Pino, Reis, Trazo, Mazariños y Miño, todas con 5.000 pesetas de sueldo, y Camariñas, con 3.000 mil.
Lugo.—Baleira, Otero de Rey y Riva; del Sil, con 5.000.
Orense.—Avión, Barbadanes, Barco de Valdeorras, Ta Bolla, Baños de Molgas, Carballo, de Avión, Calvos de Randín, Castrelosdeleira, Coa, Irijo, Laza, Montederramo, Muíños, La Merca, Padrene, Padrenda, Pereiro de Aviar, Rairiz de Berga y Rios, con 5.000 pesetas, y Retiros y Castelle, con 6.000.
Pontevedra.—Barro, con 5.000 pesetas.

La "Gaceta" del 6 anuncia que han sido nombrados los siguientes secretarios: Coruña.—Lage, D. Fernando Osorio Docampo, opositor número 30; Irijo, D. Eugenio Cabana del Río, secretario de Villamayor, y Orosio, D. Manuel Fernández Caldero, opositor número 10.
Lugo.—Páramo, D. José María Vázquez Lazo, secretario de Taques.
Orense.—San Juan del Río, D. Evario Álvarez Domínguez, opositor número 136.
Pontevedra: Formelos, D. Patricio Filgueira Álvarez de Toledo, opositor número 4.

PUBLICACIONES

LA JURISPRUDENCIA COMO FUENTE DE DERECHO, por F. Clemente de Diego, catedrático de Derecho Civil en la Universidad de Madrid, Madrid, 1925.— Hemos recibido este nuevo libro del ilustre jurista español señor Clemente de Diego. Es un discurso académico, en el que el autor estudia el derecho jurisprudencial en su naturaleza y su eficacia, y no en los aspectos históricos, ni dogmáticos.

El Sr. Clemente de Diego, con esa clarísima exposición que le es peculiar, estudia ampliamente la materia propuesta después de detenerse en el problema de las fuentes de Derecho en general. Abunda en la cuestión de si puede o debe o no el juez crear derecho en sus resoluciones a falta de precepto legal.

El libro del Sr. Clemente es una de las obras más notables de las que estudiaron la interesante cuestión del valor de la Jurisprudencia. En la vista del Derecho Romano, de que es conocedor experto, el Sr. Clemente, y de las más modernas corrientes del Derecho, el libro que nos ofrece es también una esmerada revista bibliográfica a través de la cual el lector se penetra con claridad de las ideas de Geny, Gierke y otros tratadistas novísimos.

La obra del Sr. Clemente de Diego la editó la "Revista de Derecho Privado" a la que agradecemos el envío.

Clinica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 22, pral. (Casa de Cortés)

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Vigo: Doña Isabel Fernández con D. Gumersindo Costas, sobre rendición de cuentas. Letrado, Veiga.
Sala de lo Criminal.—Ferrol: Contra Antonio López Bastida, por tenencia ilícita de armas. Letrado, Veiga. — Idem: Contra Dolores Martínez, por hurto. Letrado, Fernández Barnal. — Idem: Contra Elías Rodríguez, por hurto. Letrado Cal.

Se ha solicitado la devolución de la fianza que para responder de su cargo tenía constituida el finado procurador del Juzgado de primera instancia de Santiago D. Gerardo de la Cruz del Río y se le ha concedido un plazo de seis meses para entablar reclamaciones contra ella.

Crónica local

HOY DOMINGO, y toda la semana, por correspondiente en turno, estará abierta al servicio público, hasta las doce de la noche, LA FARMACIA CENTRAL, San Andrés 119.

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy a las doce de la mañana en el paseo de Méndez Núñez: «Kis-mér, marcha, Clara»; Colección de tangos selectos, varios autores; «La Damnación de Fausto», fantasía, Berlioz; «Zanetta», ópera, Ober; y «Una noche en Calatayud», selección, Luna.

AVISO

No confundirse. La única casa exclusiva en Orlén es la CASA LAZARO, de la calle Bailén núm. 14. En la Coruña no tiene relación con ninguna otra.

GENEROSO ESCUDERO. — Objetos para regalo. Precios especiales. — Real, 75

La "Gaceta" del día 5 anuncia a concurso el cargo de interventor de fondos del Ayuntamiento de Betanzos, de nueva creación, dotado con el sueldo anual de 4.000 pesetas.

Dr. Gradaille

Temporalmente suspende la consulta.

Se ha adjudicado definitivamente a don Pedro Pardo Farfán la subasta para la construcción de las obras del trozo segundo de la carretera de Santiago a Rodiño, por la cantidad de 117.750 pesetas.

Restaurant del "Kiosco Alfonso"

Paseo de Méndez Núñez, DIRECCION: MANUEL LOSADA

Servicio esmerado a la carta. Cubierto especial de Pesetas 5,00.

ALMUERZO:

Entremeses. Huevos Meyerbeer. Merluza con salsa mayonesa. Paella a la Valenciana.

Por las noches espléndidos cubiertos. Abierto hasta las 12'30 noche.

El Ayuntamiento de Ferrol anuncia a concurso una plaza de profesora en parcos, dotada con 1.500 pesetas de sueldo al año y otra de veterinario municipal con 1.875.

Inauguración de la Fotografía ROYAL

Key se inaugura, a las seis de la tarde, la Fotografía "Royal" -- San Andrés, núm. 35

El propietario, el Sr. Samaniego, al mismo tiempo que pone en conocimiento del público dicha apertura, invita a cuantas personas lo deseen, a visitar el mencionado establecimiento fotográfico.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Firma del Rey

Madrid 7.

Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones:

DE LA PRESIDENCIA

Reformando los artículos 2.º, 4.º y 6.º del real decreto de 30 de Octubre de 1923, sobre renovación de jueces municipales. Dictando normas para el nombramiento de jefes de la zona meridional del protectorado de Marruecos. Nombrando caballero de la orden del collar de Carlos III al jefe de la zona del protectorado.

Disponiendo que cese como delegado del alto comisario en la zona meridional de Marruecos, D. Francisco Ben Argandoña. Nombrando para sustituirle, a D. Francisco Peña Cussí.

UNA CATASTROFE EN MADRID

Chocan dos tranvías, resultando heridas mas de cuarenta personas

COMO OCURRIÓ EL SUCESO.—NOMBRES DE ALGUNOS DE LOS HERIDOS.—UNA MUJER ABORTA POR CONSECUENCIA DEL CHOQUE.
A última hora de la tarde un tranvía que subía por la calle de Segovia chocó con otro tranvía. Los dos iban totalmente llenos de gente. El choque fué violentísimo, resultando lesionados de más o menos gravedad casi todas las personas que iban en los coches. Inmediatamente organizó un servicio de socorro para recoger a los heridos y trasladarlos a la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

En el Palacio de Bibliotecas

ABERTURA DE UNA EXPOSICION

En el salón de exposiciones del Palacio de Bibliotecas y Museos, se verificó esta tarde a las seis y media la inauguración del primer salón anual de médicos artistas.

Asistieron al acto el rey, el marqués de Magaz, los subsecretarios de Gobernación e Instrucción pública, el director general de Bellas Artes, el embajador de Portugal y otras personalidades.

Todos ellos visitaron el salón elogiando las instalaciones.
Los obras expuestas son: pintura, 188; escultura, 8; literatura, 59; música, 11; arte decorativo, 26; fotografía, 152; y arquitectura, 1.

Las que mayor valor representan son las de pintura y fotografía.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES

Publica el periódico oficial las siguientes: "Modus vivendi" comercial concertado entre el Gobierno de España y el de Checoslovaquia.
Real orden disponiendo que los funcionarios del cuerpo general de Hacienda que resten a su servicio como agregados en el Consejo de Economía Nacional cesen de figurar en el servicio de Aduanas y pasen a servir los destinos en Hacienda que les correspondan.
Otra disponiendo que sean excluidos del censo de votantes para la elección del personal que ha de integrar la junta organizadora del Poder judicial, los secretarios que actualmente presten sus servicios en los centros que se indican, no obstante la asimilación a la carrera judicial que se les concedió.
Otra disponiendo que se admitan con carácter condicional las instancias de los concursantes a las plazas de alumnos médicos oficiales de la Escuela Nacional de

OTROS DOS CHOQUES

El coche en el cual iba el juzgado para instruir las primeras diligencias, chocó con otro tranvía, sufriendo grandes desperfectos.
También un coche ambulancia del municipio que se dirigía al lugar del suceso, chocó contra una farola del alumbrado público, resultando heridos un camillero y el jefe de la ambulancia.

La carne en Madrid

POR QUE SE ELEVA EL PRECIO

En la presidencia del Directorio militar dieron una nota a la prensa confirmando que la Junta central de Abastos autorizó la elevación del precio de la carne. Dice que obedece a haber subido el precio del ganado y que el aumento de precio por éste experimentado se debe a los constantes anuncios de que existe poco.

TEATRO LINARES RIVAS - Hoy, a las 3 y media: GRAN SECCION INFANTIL

Programa cómico seleccionado
A las 5 y cuarto, 7 y media y 10 y media
¡EXITO INDESCRIPIBLE! de la 1.ª jornada de la sensacional película según la célebre obra de Pierre Decourcelle,
LOS DOS PILLETES
La película de la temporada, de toda una época — EL DRAMA MAS POPULAR DEL MUNDO
Emoción sin límites, amor y sentimiento. — Cuatro capítulos de enorme interés
Mañana, Lunes, EN TODAS LAS SECCIONES: Segunda jornada de la monumental serie francesa
LOS DOS PILLETES -- Emoción e interés crecientes

Clinica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 22, pral. (Casa de Cortés)

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Vigo: Doña Isabel Fernández con D. Gumersindo Costas, sobre rendición de cuentas. Letrado, Veiga.
Sala de lo Criminal.—Ferrol: Contra Antonio López Bastida, por tenencia ilícita de armas. Letrado, Veiga. — Idem: Contra Dolores Martínez, por hurto. Letrado, Fernández Barnal. — Idem: Contra Elías Rodríguez, por hurto. Letrado Cal.

Se ha solicitado la devolución de la fianza que para responder de su cargo tenía constituida el finado procurador del Juzgado de primera instancia de Santiago D. Gerardo de la Cruz del Río y se le ha concedido un plazo de seis meses para entablar reclamaciones contra ella.

TEATRO ROSALIA CASTRO - Compañía Cobena-Oliver

Hoy, a las 7 de la tarde y a las 10 y media de la noche
ESTRENO de la novela cómica, de Martínez Sierra,
SUEÑO DE UNA NOCHE DE AGOSTO
Mañana, Lunes: **LA TONTA DEL BOTE**
El Martes: **LA CHICA DEL GATO**
La divertida comedia

SALON PARIS

HOY, POR LA TARDE: **GRAN SESION INFANTIL**
CON PROGRAMA DE RISA, DIVERSION Y REGOCIJO

POR LA NOCHE: El precoz e inimitable artista **BABY PEGGY**, en su última producción

El Capitán Alegría

Completará el programa UNA GRACIOSISIMA PELICULA COMICA

MAÑANA: La colosal película

:: THEODORA ::

El Diario Oficial

SUBOFICIALES Y SARGENTOS

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publica una disposición por la cual se determina que varios suboficiales y sargentos de Infantería, pasen a los cuorros que solicitan, causando alta y baja, respectivamente, en la revista de comisario.

De esa región solicita el traslado el sargento D. Laureano Nieto Coloma, del batallón cazadores de Africa número 4, al regimiento de Isabel II.

Los viajeros y el material del rápido no sufrieron daño alguno.

De Madrid salió para Torrejón un convoy de auxilio con personal médico. El guardafrenos muerto no pudo ser extraído todavía del montón de astillas que envuelve sus restos.

Luis de Olaza sufre la fractura de un muslo y otras graves heridas.

A las dos de la madrugada salió de Torrejón, en viaje de regreso a Madrid, el tren de socorro.

Conduce los heridos y los viajeros del rápido.

La muerte de "Nacional II"

DILIGENCIAS JUDICIALES.—SIGUEN LAS ACUSACIONES CONTRA EL SEÑOR DICO CABRERIZO.—LA CIERVA EJERCERA LA ACCION POPULAR.

Comunicación de Soria que el Juzgado ha realizado nuevas diligencias con motivo de la muerte de Nacional II.

Prestaron declaración más de treinta testigos.

Uno de ellos, llamado Rogelio Herrero, reconoció al médico señor Cabrerizo como autor de la agresión al infortunado torero.

También fué reconocido como tal por un vecino de Almazán.

El señor La Cierva se encargará de la representación popular.

El tribunal de Tanger

SURGEN DIVERGENCIAS

Tanger.—Afirmase que los magistrados ingleses que forman parte del tribunal internacional dimitirán sus cargos, como protesta contra el hecho de que los condenados por dicho tribunal vayan a sufragar la condena a las cárceles francesas.

A dos industriales franceses perjudicados por las algarabias del mes de Julio les concedió la administración 25.000 pesetas y 115.000 francos de indemnización.

Reina gran efervescencia.

El Gobierno futuro

UNA OPINION DE "EL DEBATE"

"El Debate" de hoy publica un artículo de fondo en el que dice que el Gobierno de carácter civil vendiere tendrá que gobernar sin Parlamento porque es peligroso convocar unas elecciones cuando aún no se han extinguido las hogueras violentas de las pasiones políticas; pero que no debe prescindirse del concurso de los órganos representativos que lleven a las esferas oficiales el pensamiento de la nación.

Estos organismos—añade—son los que representan los intereses económicos en Alemania, integrados por representantes en diversos aspectos de la actividad profesional.

La realidad no puede permitir pensar en unas Cortes del tipo de las que fenecieron el 13 de Septiembre.

Lo más probable es que tales Cortes no se repitan en nuestra historia.

Nosotros proponemos un Consejo Económico de estructura semejante al que existe en Alemania.

Bajo el Directorio

LA CONDECORACION DEL JALIFA

Al nuevo jalifa, que será proclamado mañana, domingo, se le concede por el rey, como se dice en la firma de hoy, el collar de Carlos III, la misma condecoración que tenía el jalifa anterior.

CASTRO GIRONA Y BERENGUER EN LA PRESIDENCIA.

Esta mañana estuvieron en la Presidencia cumplimentando a todos los vocales del Directorio, los generales Castro Girona y Berenguer (D. Federico).

El Sr. Castro Girona marcha esta noche a Melilla para posesionarse de su cargo de comandante general de aquella zona.

El general Berenguer marchará a jueves a Ceuta con el mismo objeto.

SIN CONSEJO

Hoy no celebró Consejo el Directorio militar.

A la Presidencia asistieron los generales Magaz y Vallespina, pero no condecoraron con Marruecos.

EL REY A VALLADOLID

Para asistir a las maniobras de los alumnos de la Academia de Caballería, marchó el rey a Valladolid.

Le acompaña su ayudante el marqués de Zarco.

MAGAZ EN LA PRESIDENCIA

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Magaz.

Manifestó que no tenía noticias y que venía de la exposición de médicos artistas.

INFORMACIONES OFICIALES

En la Presidencia dieron a los periodistas una nota diciendo que en Sania Isabel (Fernando Poo) se celebró la Fiesta de la Raza con gran solemnidad.

También dieron otra hablando del exto obtenido por España en la Exposición de artes decorativas celebrada en París.

El rápido de Barcelona cho- ca con un mercancías

NO SE TIENEN DETALLES.—DICESE QUE HAY ALGUNOS MUERTOS.

Recibense noticias de que el tren rápido de Barcelona que debía llegar a Madrid a las 11:10 de la noche, chocó con un tren de mercancías cerca de Valdegas.

No se tienen detalles de este siniestro. Sábese que hay víctimas y se dice que algunas personas han perecido en la catástrofe.

DETALLES DEL SINIESTRO.—UN GUARDAFRENOS DESTROZADO.— OTROS HERIDOS.

El rápido de Barcelona número 803, chocó un kilómetro antes de San Fernando con el mercancías número 1823, sin duda por no ver el maquinista del primer tren los discos que se habían colocado en la estación de Torrejón, indicando que acababa de partir de este último punto el mercancías.

El golpepelo fué tremendo, desancándose el juego delantero de ruedas de la máquina del tren rápido.

Tres o cuatro vagones del mercancías quedaron destrozados.

El guardafrenos Francisco Martínez, que iba en el furgón de cola del mercancías recibió un golpe terrible de la máquina del rápido quedando horriblemente destrozado entre un montón informe de hierros y metales.

En el mercancías iban varios mozos de tren, de los cuales resultó herido de suma gravedad uno llamado Luis de Olaza, soldado de ferrocarriles.

Otro mozo de tren llamado Miguel Ruano resultó herido grave y menos grave un tercero llamado Francisco Ruano.

Otros empleados del mercancías sufrieron contusiones sin importancia.

La campaña marroquí

PETAÏN EN MARSELLA.—ABD-EL-KRIM NO ES DE TEMER.—TERMINO LA ACCION MILITAR.

Marsella.—Llegó el mariscal Petaïn. Hablando con varios periodistas dijo que Abd-el-Krim está sitiado y que no es de temer.

La acción militar—agregó—ha terminado y cede el paso a la política.

INFORMACION DESMENTIDA

En la oficina de asuntos de Marruecos dijeron hoy a los periodistas que parte de la prensa de Viena dió la noticia de que las tropas españolas habían evacuado Axdyr.

Añade que se dió orden a nuestro embajador para que desmintiera tal infundio.

LA MUERTE DEL HERMANO DE ABD-EL-KRIM.

De Melilla dicen que circula con gran insistencia el rumor de que el hermano de Abd-el-Krim fué muerto cerca de Xauen.

CONSTRUCCION DE EDIFICIO

The Anglo South American Bank Ltd

Decidido por esta entidad la construcción de un edificio social para la Sucursal en esta plaza, se admiten proposiciones hasta el 25 del corriente mes, con arreglo a las bases que se entregarán a los interesados, en las oficinas provisionales, Payo Gómez, 7.

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:: Tomás Núñez Cordero ::

Fiel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HAETMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BEELIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos X-INVICTUS—con todos sus accesorios—electrodos, Uróscopos Cystosco pos-Rayos X—para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL, ARTIFICIAL DE ALTITUD».—(LAMPARA TERAPEUTICA DE CUARZO).

San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Dr. F. PAZ AMADO

MEDICO ODONTOLOGO

Consul. ta de 9 a 12 y de 3 a 6.—Linares Rivas, 12, principal.

Varias noticias

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Dicen de Asturias que ha llovido torrencialmente, causando las aguas grandes daños.

En Madrid sopló un viento huracanado, que produjo destrozos en algunos edificios y arrancó muchos árboles.

ACLARANDO UN SUCESO

La policía de Málaga sigue realizando pesquisas para esclarecer el atraco de que ayer dimos cuenta.

Los atracadores que vestían de soldados resultaron ser desertores del ejército de Africa.

Por esta causa interviene en el asunto la autoridad militar.

Del Extranjero

FRANCIA EN SIRIA

París.—Briand expondrá en breve los principios que informan la organización del mandato de Francia en Siria.

Basaráse en la concesión de la autonomía más amplia para la población indígena.

POLITICA FRANCESA

París.—La comisión de Hacienda de la Cámara de diputados cambió impresiones sobre el proyecto de saneamiento financiero.

Después se reunieron para deliberar los representantes de los grupos de las izquierdas, acordando adherirse a las medidas preconizadas por Painlevé.

Advertencia

Una avería en la línea telefónica, ocurrida entre Madrid y Palencia, nos impidió celebrar algunas de las conferencias con el corresponsal en la corte, reduciendo considerablemente la información.

Bolsas y Mercados

DIA 7 DE NOVIEMBRE

MADRID	
Deuda 4 1/2 interior...	69 80
— 4 1/2 exterior...	84 85
— 4 1/2 amortizable...	87 80
— 5 amortizable antiguo...	94 50
— 5 ídem (1917)...	94 60
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	101 45
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	101 80
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	101 45
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Junio)...	101 80
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	101 85
Cédulas Banco Hipotecario 4 1/2...	00 00
Ídem ídem ídem 5 1/2...	97 95
Ídem ídem ídem 6 1/2...	108 75
Acciones:	
Banco de España...	781 20
Hipotecario de España...	330 00
Hispano Americano...	148 80
Español del Río de la Plata...	70 00
Banco Español de Crédito...	300 00
Arendataria de Tabacos...	000 00
Azucares preferentes...	000 00
Ídem ordinarias...	00 00
F. C. Norte de España...	100 00
Id. Madrid-Zarag. Alicante, Id. Duro Fuencarral...	00 00
Metropolitano Alfonso XIII...	00 00
Madrileña de Tranvías...	00 00
Obligaciones:	
General Azucarera 4 1/2...	00 00
Río Tinto 6 1/2...	000 00
Peñarroya 6 1/2...	103 25
Real Compañía Asturiana 6 1/2...	00 00
Fábrica de Mieres 6 1/2...	00 00
Ferrocarril Tago-Tez. 6 1/2...	00 00
Marruecos 5 1/2...	00 00
Bonos:	
Constructora Naval 6 1/2...	99 25
Azucares 6 1/2...	000 00
Hipotecario Argentino 6 1/2...	292 00
Combinas:	
Paris...	38 80
London...	33 80
New York...	00 00
Berlin...	00 00
St. Louis...	000 00
Bruselas...	00 00
Roma...	27 80
Lisboa...	00 00

Comunicados por vía TELEGRÁFICA

Corredor de Comercio Colegado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Santa Catalina, 11, bajo

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Ricardo Pichler Moreno. Defunciones: Francisco Suárez Sepane, 49 años (cáncer laringeo); y Eugenio Hernández Pérez, 39 años (bronquitis fónica). Matrimonios: Emilio García Doual con Adelaida López Lendoiro.

Hijos de H. Hervada

CASA FUNDADA EN 1865.—La Coruña

Ferretería.—Real, 14 y Real, 77

Recibieron una partida de lámparas eléctricas (bombillas), marca HERVADA. Al pedir las indicar de que fábrica es la instalación.

Muebles.—Cantón Grande, 8

Tapicería, instalaciones de casas particulares, hoteles, cafés, bares, etc.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Elena Boedo López. Defunciones: Cándida López Martínez, 62 años (neoplasia abdominal); y Asunción Rodríguez Martínez, 62 años (fiebre tifóidea). Matrimonios: Ninguno.

Sección Religiosa

Santos de hoy: El Patrocinio de Nuestra Señora y Severiano, Severo y Victoriano.

Idem de mañana: La Aparición de la Virgen de la Almudena, Teodoro y Sotero.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Remedios, en Santo Domingo.

SANTIAGO.—Hoy, segundo domingo de mes, celebra en esta parroquia sus cultos mensuales la Asociación del Escapulario Azul Celeste.

Misa de comunión a las ocho y media: los ejercicios de la tarde darán a las seis con exposición, estación, rosario, meditación y reserva.

A continuación del ejercicio del mes de Animas como todos los días.

SANTA LUCIA.—El martes, día 10, dará principio la solemne novena a las Benditas Animas.

Todos los días habrá misa a las once, y a la tarde, a las seis, el ejercicio solemne con exposición mayor de S. D. M. terminando con un solemne responso. El último día habrá un acto fúnebre a las once con procesión de responso por el interior del templo, y a la tarde sermón que predicará un elocuente orador.

DOCTRINAS SOCIALES.—Hoy, a las cuatro de la tarde, dará comienzo en los locales de costumbre el nuevo curso de las Doctrinas Sociales.

Se aplica la puntual asistencia de las señoras socias que tengan cargos o sección, lo mismo que a las obreras.

Los retiros mensuales serán para señoras y señoritas todos los días 23, en la iglesia de María Auxiliadora y al día siguiente la Comunión.

SAGRADO CORAZON.—Congregación de la Buena Muerte.

Novena de Animas desde el 4.º de Noviembre.

Por la mañana.—Todos los días, a las seis y veinte se rezará el Rosario; a las seis y media, habrá misa, durante la cual se tendrá la novena con cánticos y una breve plática. A las once y media se expondrá el Santísimo; a continuación se celebrará una misa y en ella se rezará la Novena. Desde esta hora quedará expuesto S. D. M., a fin de que lo vean por turno las socias y socias de la Congregación.

Por la tarde.—A las seis, ejercicio principal: se rezará la Estación, el Rosario y la Novena, a la que seguirá el Sermón y el Ejercicio de la Buena Muerte y se terminará todo con la Bendición del Santísimo y un Solemne Responso en sufragio de los difuntos de la Congregación.

Predicará el tovenario el R. P. Angel Teodoro S. J.

El domingo, 8 de Noviembre, a las seis y media, misa de Comunión con plática y cánticos, y a las ocho y media, otra misa de Comunión general con cánticos. A las once y media, misa solemne cantada con exposición del Santísimo. A las seis, ejercicio principal de la Novena.

El lunes, 9, último día de la Novena: Cultos mañana y tarde a las horas señaladas. Se ruega a todos los congregantes cumplan este día.

—Cultos a Nuestra Señora de los Dolores, Patrona de la Congregación de la Buena Muerte.

Día 15, domingo, tercero de Noviembre.

Por la mañana.—Comunión general en las misas de seis y media y ocho y media. A las once y media, misa solemne con exposición de S. D. M. Velarán por turno al Santísimo durante el día los coros de la Congregación.

Por la tarde.—A las seis, Estación, Rosario y Sermón, que predicará el R. P. Leonardo Diego S. J. Preparación de la Buena Muerte. «Stabat Mater Dolorosa», Bendición con el Santísimo y Responso final.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicelosas por DIATERMIA.—GISTOSCOPIA.—Tratamiento moderno de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 13, segundo

Consulta de once a una.—Teléfono 340

La Terraza

HOY, DOMINGO

Estreno de la interesante novela cinematográfica en seis capítulos basada en la célebre novela de Carlos Vayre.

Gossete o la hija del arroyo

Mañana: Segundo capítulo.

Nota: Todos los días a las dos y media grandes conciertos.

¡NOVEDAD!

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

No debe faltar en ninguna familia

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos.

Patent Magic Weaver

Aribau, 226—Barcelona

New Jersey Copper Paint

Depósito general para España: **Escuela Naval, Dárs. Cantón Pequeño, 23 y 24**

Patente para fondos de buques de madera y hierro

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y de Niño Jesús, de Madrid.

MEDICINA GENERAL

Specialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primera

De 11 a 1 y de 4 a 6

KIOSCO "La Terraza"

DE SADA

Gran restaurant.—Esléplenda vista sobre el mar.—Situado en el centro de la playa

Servicios modernos y esmerados.

Precios sin competencia.

Los domingos y días festivos se danzant y meriendas americanas.

Para encargos, dirigirse a La Gran Antilla, frente al Teatro Rosalia Castro.

Alfonso Illade MEDICO

Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago

Medicina y Cirujía general

Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer.

Riego de Agua, 48, segundo

Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO

y demás baños galvánicos de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72.—Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

¡¡ ATENCION !!

YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE

Peinándose con LOCION RONIER tendrán buen pelo y nunca serán calvos.

Pues está probado que todo pelo que cae por peladas, alopecias, debilidad del cuero cabelludo, calvicies prematuras o por cualquier enfermedad, usando la LOCION RONIER vuelve a nacer antes de noventa días.

La LOCION RONIER fortalece el pelo, impide su caída, limpia la caspa y la grasa de la cabeza y evita toda clase de contagios infecciosos.

La LOCION RONIER debe tener puesto preferente en todos los tocadores de buen gusto por sus excelentes resultados.

LOCION RONIER toda señora o caballero de buen gusto debe de usarla a diario, en lugar de cualquier otra, pues además de sus buenos resultados tiene un perfume muy agradable.

Se vende en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías

En La Coruña: Farmacia y Droguería de los Sres. Sucesores de J. Villar.—Real, 82 y 84 y Olinos, 7

Pídase también fricciones de LOCION RONIER en las principales Barbeterías y Peluquerías.

Precio del frasco: 6 pesetas

Restaurant FORNOS

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

MENU PARA HOY

Langostinos, camarones, ostras, percebes, tortilla mixta, huevos al Jaime I, callos a la andaluza, paella valenciana, merluza en salsa verde, robaliza con mayonesa, salmonetes a la parrilla, almejas a la marinera, anguila estofada, vieiras en su concha, calamares rellenos, pollo asado, perdices a la cazadora, rifones al jerez, lomo a la milanesa, entrecot con patatas, bistek a la Fornos y lengua a la americana.

Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 28—Teléfono 406

Cada cual tiene sus defectos

LAS LAMPARAS TUNGSRAM, GENUINAS (BUDAPEST), NO LOS TIENEN.

Exíjales en los buenos establecimientos de electricidad o en

Montera, 10.—Madrid

Compra Venta Hipoteca

FINCAS

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

HERRAIZ

Médico Dentista

Calle de San Andrés, núm. 168

Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norte-América, a los precios siguientes:

Extracciones con anestesia... 3 ptas.

Limpieza de boca... 10 id.

Coronas de oro... 40 id.

Dentadura completa superior inferior, desde... 100 id.

Dentaduras sin paladar, gran precisión y comodidad.

Los domingos, de 9 a 12, consulta especial para los Sres. Comerciantes

Clínica Dental DE ALFONSO ESPIN

OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras completas en 24 horas

LINARES RIVAS, NÚMERO 80.—(GARÁS)

Ignacio Romay

Sucesor de Cavanis

Almacenes al por mayor de loza y cristalería.

Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.

San Blas, 8.—La Coruña.

Dirección telegráfica: ROMAY

LA REINA GOBERNADORA

Doña María Cristina de Borbón

POR EL

Marqués de Villa-Urrutia

Prólogo del Excmo. Sr. Conde de Romanones

15 pesetas.

ZINCKE HERMANOS

Librería, Papelería, Imprenta,

Cantón Grande, 21.—La Coruña.

EL ORZAN se vende en el establecimiento de D. Antonio González Balbis.—Plaza de San Roque, 8.

SADA

LA SEÑORITA María Teresa Souto Lago

Falleció el día 1.º del corriente

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Andrés Souto Ramos y doña Teresa Lago; hermano Andrés; tíos, primos y demás parientes.

DAN GRACIAS a las personas que se han dignado acompañar el cadáver al cementerio y asistir a los funerales celebrados en el día de ayer, en la parroquia de Santa María de Oza.



Se vende en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías

En La Coruña: Farmacia y Droguería de los Sres. Sucesores de J. Villar.—Real, 82 y 84 y Olinos, 7

Pídase también fricciones de LOCION RONIER en las principales Barbeterías y Peluquerías.

Precio del frasco: 6 pesetas

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

DARRO . . . 17 Novbre. Ptas.	587,75	622,75
ALMANZORA 29 id.	> 607,75	642,75
DESNA 15 Dicbre.	> 587,75	622,75

Los vapores «Darro» y «Desna» no hacen escala en Montevideo. Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS—La Coruña—Real, 81



Línea Southamptons Charbon, a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de esta línea a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Puzos.

El día 21 de Noviembre saldrá contingencia, el vapor-correo

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para el puerto de Cuba, siendo el precio de tercera preferencia para la Habana, \$4950 pesetas y para Veracruz y Tampico \$2975 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasladar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Ráfida.

El día 1.º de Diciembre saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires a trasladar en Cádiz al magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 58775 pesetas con impuestos.

En los vapores de esta línea se han introducido reformas importantísimas para esta clase de pasaje, instalándose amplios comedores y camarotes para 4, 6 y 8 personas, con un aumento sobre el precio del pasaje de 35 pesetas.

El día 30 de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

C. López y López

para los puertos de Vigo, Lisboa, Sádía, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïf Sues, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokosuka, admitiendo pasaje para todos los puertos de Asia y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a la Agencia de la

COMPANIA TRASATLANTICA

Riego de Agua, núm. 8 y 9—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

BADEN—9 Noviembre
Tercera corriente . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote. . . 642,75

CAP POLONIO—16 Noviembre
Tercera corriente . . Ptas. 632,75

MONTE OLIVIA—6 Diciembre
Tercera corriente . . Ptas. 657,75
Tercera en camarote. . . 692,75

BAYERN—14 Diciembre
Tercera corriente . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote. . . 642,75

ANTONIO DELFINO—20 Diciembre
Tercera corriente . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote. . . 642,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que visitan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de Preferencia
En el vapor «Cap Polonio»
Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 60; para Buenos Aires, 60.
Segunda clase: Solamente en el «CAP POLONIO»
Para Río Janeiro, Libras 62'10; para Montevideo, 41'10; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores «BADEN» «BAXERN» y «WURTEMBERG»
Para Río Janeiro, Libras 66'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen en las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en La Coruña,
ENRIQUE FRAGA—Compostela, n.º 3

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Plazuela de los Angeles, número 8
La Coruña

Callos?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir

UNGUENTO MAGICO
Farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID.



Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices «GELRIA», «FLANDRIA», «ORANIA» y «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

ZEELANDIA 28 Noviembre
Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que visitan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio a los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Las comidas a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.
Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas cabida.
Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:
DON RAIMUNDO MOLINA Y COQUEIRO—CONSIGNATARIO—
La Coruña, — Marina, núm. 22

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES Precio en 3.ª HABANA MEJICO

ESPAGNE	23 de Novbre.	39,50	582,50
CHICAGO	11 de Dicbre.	549,50	
LAFAYETTE	23 de Dicbre.	539,50	582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.
Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS 60 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Sorluce, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

Salidas de LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Meditarráneo, hasta Barcelona, Cete y Maxella.
Los martes.—Para Músel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).
Los jueves.—Para Músel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Admiten pasajeros de primera y tercera

Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores repositores y cargadores.

Consiglatario:
NICANDRO FARIÑA—La Coruña
Féjido, número 8, bajo

Compañía Transoceánica de navegación

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El 30 de Noviembre de 1923 saldrá del puerto de la Coruña con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.
Precio del pasaje en tercera incluidos impuestos:

PESETAS 529'50
En segunda económica, pesetas 832'00. En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta con comedor y mesa con sobrepuesto de 25 pías.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 5, cuarto pasaje; de 5 a 10, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva Empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para informes:
NARCISO OBANZA—LA CORUÑA



COMPANIA NAVIERA

(BUHO STEINER LINLEN) HAMBURGO
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL RIO DE LA PLATA

Próximas salidas del puerto de la Coruña para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores correo

General Belgrano 3 de Diciembre
Admiten pasajeros de intermedia y tercera clase.

PRECIO DE LOS PASAJES
En camarotes cerrados Pesetas 602,75
En camarotes abiertos Pesetas 567,75

Se recomienda a los pasajeros solicitar las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes dirigirse al Agente de la Compañía,
ROGELIO FERNANDEZ CONDE

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 14.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

MALTE 9 Noviembre
Pesetas 547,75

MOSELLA 29 Noviembre
Pesetas 547,75

AURIGNY 9 Diciembre
Pesetas 547,75

BELLE ISLE 19 Diciembre
Pesetas 547,75

MEDUANA 27 Diciembre
Pesetas 547,75

Precio del billete en TERCERA CLASE, EN CAMAROTE: Pesetas 602'75.
Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION: Pesetas 696'50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.
Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.
Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España
ANTONIO CONTE (hijos)
Plaza de Orensé núm. 2-A.—La Coruña
Telegramas: «Chargeurs».

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales
Tarjetas, Obras, Folletos, Papeletería y Objetos de Escritorio

REAL, 32
Máquinas de escribir últimos modelos
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades
Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Lloyd Norte Alemán

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

PROXIMAS SALIDAS
Werra 11 Noviembre
Precio en 3.ª clase Ptas. 587,75
En camarotes cerrados. . . . 622,75

Sierra Morena 17 Noviembre
Precio en 3.ª clase Ptas. 632,75
En camarotes cerrados. . . . 667,75

Los vapores WERRA, WESER, KOELN y MADRID, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA: primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la Intermedia es de Libras 29 a 35, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña:
FELIPE RODRIGUEZ REY
—Plaza de Mina, número 1, bajo—
Dirección telegráfica: Nordloyd

Holland América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

SERVICIO RAPIDO DE GRAN LUJO Vapor VEENDAM

25.000 toneladas de desplazamiento.
SALIDA el día 23 de NOVIEMBRE

Precio en 1.ª clase, de 1.925 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.ª, 549,50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO sus magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia biblioteca de pasaje corrido.

Para toda clase de informes y solicitudes dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña,
LOPEZ Y SANCHEZ—Marina, 8 y 9

EL ORZAN se vende en Santiago en el kiosco de doña Socorro Martínez Guelmund.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA	Para AMERICA DEL SUR
9 Novbre. . . ORIANA	11 Enero . . . OROPESA
23 Novbre. . . ORCOMA	
7 Dicbre. . . ORTEGA	
21 Dicbre. . . ORITA	

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile.
Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Primera clase . . . Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda 1.055	1.055	985
Tercera 549,50	589,50	589,50

Agentes generales en España
Sobrinos de José Pastor Lda.
Marina, 27 — LA CORUÑA
Telegramas y telefonemas: «PACIP»

Folletón de EL ORZAN—110

ZAVIER DE MONTEPIN

París-Lyón-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

me van siguiendo, y el uno es el que compró el cuchillo en Marsella!
Encuébrase más el rostro, y dobló el paso.

XVIII

Cuando Paroli hubo llegado al malecón dirigió la vista a todos lados para ver si divisaba algún coche, pero inútilmente, y al doblar la esquina observó que los dos hombres le seguían, lo cual le hizo tomar la dirección del puente de Saint-Pere.

—Retírese—dijo Oscar al recadero—, y vaya mañana a mi casa para entregarle el dinero ofrecido.

Al llegar al final del puente el buen hombre se separó de Rigault.

Ya está solo el hombre de Marsella—murmuró estremeceándose de contento—

—Me alegro! Le llevaré hasta encontrar un sitio solitario, en donde quedará oculto para siempre.

Y Paroli, al hacerse esta reflexión tan poco tranquilizadora para el hermano de Sofia, acariciaba la culata de un revólver que llevaba en su bolsillo.

—El muy píe me ha reconocido—se decía—. Pero, ¿con qué objeto me espía? ¿Qué habrá ocurrido? ¿Qué tiene que hablar de Saint-Lazare con ese recadero del diablo? Todo esto me inquieta y me da en qué pensar. Este hombre, cuyo recuerdo se había borrado ya de mi memoria, se empeña en obstruirme el paso. ¿Tanto peor para él! Sin embargo, será mejor, si puedo sustraerme a su espionaje, que entrar en lucha abierta con él.

Y al cruzar la plaza, Paroli sentía tras sí las pisadas de Oscar.

El cielo estaba oscurecido, amenazando nieve. Una densa niebla velaba las luces de gas que acababan de encenderse.

Oscar, ignorante de que aquel a quien seguía le había reconocido, iba confiado y sin tomar ninguna precaución.

Cuando Paroli llegó a la calle de Rivoli, frente a la de Richelieu, tuvo el pensamiento de entrar en el Teatro Francés; pero, temiendo una tentativa por parte de su perseguidor, siguió nuevamente la calle de Rivoli hasta la de Saint-Antoine, continuando su marcha hasta la plaza de la Bastilla.

Acababa de ocurrírsele una idea. Eran cerca de las diez, hora en que salía el último tren de la línea de Vincennes. Entró resueltamente en la estación, y tomó un billete para Joinville-le-Pont.

—¿Por qué no se me escapó—pensó Oscar—. Estas no son horas para ir a Joinville a pasearse ni a hacer visitas. Debe vivir allí.

Y entró también en la estación pidiendo un billete para el mismo punto.

Las puertas que daban acceso al andén estaban abiertas, y muchos viajeros ya se habían instalado en los coches. Paroli ocupaba su asiento en uno de éstos cuando Oscar llegó, y éste, no viendo al italiano, murmuró para sí:

—No pierdas nada por esperar, tunning! En Joinville volverá a encontrarte, y juro que allí no te perderé de vista.

En cuanto al tren se detuvo en Joinville, Oscar abandonó el coche. Paroli hizo otro tanto, y al ver a su espía, una sonrisa sarcástica asomó a sus labios.

El asesino de Santiago Bertier emprendió la marcha por la calle mayor de Joinville que desde la estación, del ferrocarril va a Villiers. Llegado al puente, torció a la izquierda, internándose por el sendero que a orillas del Marne llega a Petit-Pry, pasando bajo el viaducto del ferrocarril del Este. Allí Paroli sacó el revólver de su bolsillo, quitóelo el seguro y quedó con el arma en la mano.

Oscar, malhumorado, casi pisaba los talones al italiano.

—¡Caracoles!—se decía—. ¡Ese bribón quiere llevarme a campo raso! ¡Y qué disimulado es! A pesar que comprende que le sigo, no ha vuelto una sola vez la cabeza.

El italiano, como queriendo probar su completa indiferencia, empezó a silbar.

—¡Silba, lindo ruseñor!—decía Oscar.— ¡Te aseguro bribonazo, que mañana tocarás la gántarra en la cárcel, como yo la he tocado por culpa tuya!

sólo se oía el siniestro murmullo de las aguas del Marne.

Oscar tenía la firme intención de ir en seguimiento de Paroli; pero, al encontrarse solo en medio de aquellos campos desiertos sentía un ligero escalofrío correr por su epidemis.

De pronto notó que el italiano subía su tapabocas, y después de encasquetarse aún más el sombrero, se volvió hacia él, deteniéndose en medio del camino.

Oscar se detuvo a su vez con las manos metidas en los bolsillos.

Paroli, más osado, adelantó hacia su perseguidor, y cuando estuvo a pocos centímetros de él, murmuró con voz siniestra:

—¿Te has propuesto seguirme hasta el fin del mundo?

—¿Yo?—repuso el hermano de Sofia sorprendido de aquella pregunta.—¿Yo no le sigo?

—¡No has nacido para engañarme, mocito!—repuso el italiano.—Tengo ojos detrás de las orejas, y sé que me sigues los pasos desde la calle de Bonaparte. Y como me he cansado de andar, es preciso que nos separemos, señor Oscar Rigault.

—¡Ah! ¡Como me reconoces, bribón?—exclamó Rigolo, estupefacto.— ¡Eso prueba que estaba yo en lo cierto al reconocer en tí al asesino de Santiago Bertier y al de Emma-Rosa, la hija de Angela Bernier! ¡Por culpa tuya he estado en la cárcel! ¡La madeja que nos envuelve está enmarañada, y ya que te tengo, no te suelto hasta que esté devanada.

Sonó una detonación.
Oscar retrocedió un paso.

—¡Esas gastamos!—dijo, tirando a su vez sobre su continuante.

Gyéronse dos detonaciones seguidas. Sin darse cuenta, Oscar dió un paso atrás, sin acordarse que estaba al borde de la pendiente del río, y en aquel brusco movimiento perdió el equilibrio, rodando y cayendo al agua.

—¡He quitado de en medio al último!—murmuró Paroli con aire de triunfo.— ¡Insensato, que creía poder luchar conmigo!

Retrocedió el camino andado y emprendió la carrera hasta llegar al puente de Joinville.

—Si tomo el tren puedo llamar la atención—se dijo—. Más vale que vuelva a París a pie.

Dirigióse hacia el parque de los Faïssanes hasta el bosque de Vincennes, y desde allí siguió por la avenida Doumesnil hasta las fortificaciones. Allí tomó un coche que le llevó a la calle de la Santé.

Dejemos al asesino saborear su triunfo, y volvamos a la calle de Guénégaud, al lado de Emma-Rosa. La pobre niña se agravaba por momentos.

La hermana de Oscar, Sofia, que hacía las veces de enfermera de la desgraciada niña, llamó a un médico. Este declaró que el estado de la enferma era desesperado, y trató de combatir la fiebre que la consumía, no obstante no inspirarle dicha fiebre tanta inquietud como la que que la enferma decía tener ante la vista.

Sofía no pudo contener las lágrimas.

—Pero—dijo—, ¿no se puede intentar algo para evitar esa desgracia?

—Quizá un hábil oculista podría intentar una operación; pero yo no puedo hacer nada.